

# LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO I

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca Martes 10 Noviembre 1891

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—UNA PESETA al mes en toda España.—Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.—Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 158

Se publica todos los días laborables.

## DIETARIO TOUS PARA 1892

Año 2.º de su publicación

Es el más útil y completo por ser el único que contiene una pequeña *Guía de Mallorca* y además *Guías completas de*

MADRID Y BARCELONA

Datos generales de las demás provincias de España, itinerarios y tarifas de ferro-carriles españoles, arifas de comunicaciones y otras noticias interesantes.

PRECIOS: Edición económica dos días por página 2 pesetas.—Edición de lujo tela y dorados dos días por página 2'50.—Edición de lujo tela y dorados día por página 3.

Se halla de venta en casa del editor

**Librería de Tous**

y en las principales librerías y papelerías de Mallorca. 13—15

### LAS BROMAS DE CAMPOAMOR

Estos humoristas siempre son lo mismo. Swift envió á un vecino suyo el ataúd y los sepultureros para que lo enterrasen, publicando al propio tiempo detallados y curiosos pormenores sobre los últimos momentos del paciente. Como éste no quiso darse por muerto, negó su defunción en los periódicos, y sostuvo con el célebre humorista una polémica para probar que estaba vivo. Swift, con gran copia de razones, se lo negaba y le decía: ¡si pretenderá usted saber mejor que yo lo de su muerte!

Campoamor se ha empeñado en demostrar que Cánovas es un grande hombre.

¡Estos humoristas!....

Bien porque el asunto elegido por Campoamor no sea tan lúgubre como el del terrible misántropo irlandés, y por lo tanto, se preste mejor á la broma, ó bien por cualquier otra causa, ello es que la apoteosis humorística de Cánovas resulta mucho más graciosa y divertida que la humorada del dean de San Patricio.

Vayan ustedes viendo.

Recuerda Campoamor que «una vez reunió Cánovas bastante dinero para poder mandar cantar á un ciego»; pero, en vez de destinarlo á pagar los cánticos de la prensa ministerial, lo invirtió, según nuestro poeta, en plantar un huerto.

Echó la cuenta sin la huésped. Esto del huerto debió hacer poca gracia á Dios, que envió una tempestad á destruir el huerto de don Antonio.

En concepto de nuestro ingenioso humorista, la tempestuosa expropiación fué hecha por causa de utilidad pública, pues el huerto hubiera impedido á Cánovas consagrarse al servicio de su patria, y lo hubiéramos pasado muy mal los españoles.

Pero ya podremos estar tranquilos. Cánovas no entablará una demanda contencioso-administrativa contra el decreto de la Divina Providencia sobre lo del huerto. Nuestro poeta, al hablar de la expropiación, ha dicho: «apruebo la conducta de Dios.» No cabe, pues, ulterior recurso.

Cánovas, por lo tanto, tendrá que resignarse, «como floricultor desafortunado,» según dice Campoamor, á «plantar en tiestos patatas de dalia,» lo cual es compatible con labrar la dicha del país, cultivando Isasas, Tetuanes, Fabiés y Cos-Gayones en las estufas ministeriales.

Aunque el cultivo en tiestos de Isasas y cebollas, patatas y Fabiés, nos consuele un poco de ver reducidas á tan estrechos límites las aficiones del floricultor desafortunado, y sepamos que así puede dividir su atención entre las instituciones y las cebollas, el país y los Isasas, á veces decimos suspirando: ¡qué lástima de huerto!

Pero, ¿qué importa que una tempestad se lleve el huerto de Cánovas, ni que la Divina Providencia descargue sobre el país una resma de Amarguillos? Todo ello debe tenernos sin cuidado mientras D. Antonio nos quede, pues éste «vale más que un país,» según dice Campoamor bajo la autoridad del señor Martos.

No se crea por esto que, en opinión de Martos y Campoamor, el país vale poco. No señor; lo que quieren dar á entender es que Cánovas vale muchísimo.

Todos los demás estadistas, «antiguos y modernos, cuyos nombres se suelen evocar para eclipsarle», comparados con Cánovas, le parecen á D. Ramon «unos segundones, pero muy segundones;» unos peleles «que sólo han heredado alguna de las grandes cualidades de su ilustre primogénito.»

Es decir, que Jimenez de Cisneros, Maquiavelo, Richelieu, Alberoni, Pitt, Aranda, Cavour y Thiers, para no citar más que los muertos, hubieron de contentarse, en calidad de segundones, con las cuatro friolerillas no comprendidas en el mayorazgo heredado por Cánovas antes de venir al mundo.

Entre otras cosas que D. Antonio ha heredado, no de sus mayores, pues ya se ve que no los ha tenido, sino de su pariente colateral el Padre Eterno, debe contarse, según Campoamor, «la manía del talento.»

Para clasificar los hombres se pasa por los diarios ministeriales las reglas de la moral, y divide á los individuos, como dice D. Ramón, no en útiles y holgazanes, sino en empleados y cesantes, ó sean los que inciensan y los que no le creen el primogénito. En cuanto necesita aquilatar el valor de los hombres desenvaina el entimema de Descartes, y en cuanto los ve en una oficina ministerial comiendo, dice: «¿Piensan? ¡Luego son!»

Y no se equivoca nunca. Siempre son hombres que han tenido el talento de elogiarle el suyo.

Para terminar la graciosísima broma que dá Campoamor á D. Antonio, considerándole como estadista, le dice, por fin, que cuando transcurridos algunos años—¡plegue á Dios que sean muchos!—se vaya, tal día como hoy, al cementerio á rezar por los difuntos para atracarse enseguida de buñuelos, «las gentes cruzarán indiferentemente por el lado de las tumbas de poetas tan insignes como el autor de las *Doloras*, para detenerse pasmados y rezar un Padre nuestro ante el sepulcro de D. Antonio.

Este rasgo del ingenioso humorista eclipsa por completo la feroz ironía del terrible Swift, y éste queda reducido á la categoría de un Fabiés meloso.

Como nos falta espacio y tiempo para seguir al

ilustre poeta en su biografía de Cánovas del Castillo, no podemos consignar lo que de éste dice el biógrafo al juzgarle como orador, poeta, filósofo, y por fin como hombre; pero acaso volvamos sobre este asunto, y reanudemos nuestra tarea, si, despues de pensarlo bien, no preferimos entregar al brazo secular de nuestro querido amigo *Clarín* la apoteosis carnavalesca de D. Antonio.

No menos que por la pluma de *Clarín* merece ser comentada la última obra del autor de los *Pequeños poemas*, y cantor en burla de los grandes hombres.

ELADIO DE LEZAMA.

### Noticias políticas

Ha ocurrido un nuevo descarrilamiento en la línea de Cáceres á Portugal.

No hubo desgracias personales.

La única desgracia, inevitable á lo que parece, es tener que viajar en ferro-carril por España y bajo el amparo de estas Compañías.

Compañías amparada á su vez por los *truchimanes* de la política monárquica.

En el mes próximo, según dice un colega, será lanzado al agua el «Marqués de Molins.»

Parece que está muy adelantada la construcción de ese torpedero.

Se dice que también en el «Marqués de Molins» hay abusos de Beranger.

¡Ese Beranger abusa de todo!

Desmiente la prensa ministerial el rumor relativo á que el cabecilla Maceo esté reclutando gente para una nueva insurrección en Cuba.

Pronto hemos de poder apreciar el valor de esa rectificación.

Los amigos de Silvela dicen que la crisis se resolverá seguramente en la segunda quincena del presente mes.

Eso será lo que tase Cánovas.

Por orden de Martínez Campos.

Preocupa hondamente al Gobierno la cuestión de orden público.

Hasta el extremo, según dice «El Herald», de ser esa una de las causas por las que no se ha planteado ya la crisis.

«La Correspondencia», por su parte, dice que al Gobierno no le preocupa poco ni mucho la cuestión de orden público.

Que es venir á confirmar plenamente las noticias de «El Herald.»

Ya se sabe de antiguo que á «La Correspondencia» hay que entenderla perfectamente al revés.

Asegura un periódico que la casa Rostchild ha dado un puntapié al Banco de España.

Eso debe ser una figurilla retórica.

Hablar por hablar.

Lo que parece fuera de duda es que la citada casa de banca desprecia solemnemente al Banco.

Eso ya es otra cosa.

Lo del puntapié era demasiado ofensivo.

Se ha dicho en los centros bursátiles que han fracasado las negociaciones que se seguían entre el Banco de España y la casa Rostchild.

No deben haber fracasado todavía (dice un colega), pues nos consta que no continuaban las conferencias para llegar á una solución.

Parécenos que no tiene solución (solución satisfactoria) la presente charada económica.

Por la cual se ha de llegar muy en breve al rompe-cabezas.

Un órgano de la situación repicando gordo:

«El ministro de la Gobernación proyecta una economía en su departamento de 50.000 duros; pero ha pedido que esta suma se invierta en aumento de la guardia civil.»

Pues no vemos la economía.

En Ciudad-Real se ha descubierto un crimen que ha producido general indignación.

Se trata del martirio de una infeliz niña.

Y dice un colega:

«La víctima presenta el más repugnante aspecto y tiene heridas de verdadera gravedad.»

Distingamos.

Las heridas serán ó no serán graves, según la calidad de la persona que las haya inferido.

Sobre eso, á Dios gracias, se ha sentado ya saludable jurisprudencia.

## CORREO DE HOY

Madrid 8.

La *Gaceta* publica una real orden en virtud de la cual se concede matrícula extraordinaria para las asignaturas de licenciatura y doctorado á los alumnos que respectivamente terminaron el bachillerato ó licenciatura en el mes de octubre último, por gracia especial.

Háse reunido nuevamente la Junta del Banco de España para seguir tratando del empréstito Rostchild, pues han surgido nuevas dificultades.

Parece que en diciembre, cuando se plantee la crisis, el general Topete desempeñará la cartera de Marina.

Asegúrase que la Comisión revisora del Código de Comercio reformará algunos artículos relativos al crédito é hipoteca marítima.

El *Liberal* aplaude que los marinos hayan renunciado á las manifestaciones que proyectaban efectuar en favor del general Beranger, habiéndose contentado con estrecharle la mano.

También dice que debe procederse inmediatamente á curar la crisis financiera, si no queremos que venga la ruina y la miseria.

El *Globo* aboga en favor de Francia y para que sea fructífera la campaña de concordia que se efectúa por parte de la prensa de ambos países.

El *Imparcial* opina que gracias á la actitud de la prensa todo el mundo, y el Sr. Cánovas el primero, conocen mejor las cuestiones de Marina.

El Dr. Cortezo ha efectuado su recepción en la Real Academia de Medicina, habiendo disertado sobre «La bacteriología y la terapéutica». Le ha contestado el Dr. Pulido. Ambos discursos son notables.

El Balance del Banco de España arroja un activo-pasivo de 1,532.245,000 pesetas. Tiene existentes en metálico: oro 144.755,811 pesetas; plata 93.115,012 pesetas; bronce 9.099,830 pesetas. Debe cobrar efectos por valor de 3.921,499 pesetas, y el metálico en poder de corresponsales es de 22.065.617.

El total de garantías es de 272.957,770 pese-

tas. Los billetes en circulación suman pesetas 778 millones 782,975.

El ministro de la Gobernación ha enviado 35 mil pesetas á Alcira.

En el puerto de Santa María se ha descubierto en unas excavaciones, una magnífica estatua de Baco.

El Sr. Silvela ha pasado hoy el día en Aranjuez, de donde ha regresado esta noche.

El fiscal ha denunciado el número de *El País* del día 6 del actual, por un artículo titulado «Madrid y Viena», habiéndose recogido los ejemplares que quedaban en las oficinas del citado periódico.

El *Heraldo* de hoy propone la candidatura del Sr. Balart para ocupar la vacante del Sr. Cañete en la Academia de San Fernando. Los académicos han acogido con simpatía la citada candidatura.

París 8.

El gran duque Waldimiro visitó anoche á M. Carnot, devolviéndole éste la visita poco tiempo después.

El arzobispo de Aix ha nombrado al abogado M. Boissard para que le defienda ante el Tribunal de Apelaciones, en donde debe comparecer el 24 del corriente.

Londres.—Las elecciones legislativas del Brasil se verificarán á principios de enero próximo.

En las elecciones celebradas en Cork (Irlanda) ha sido elegido diputado M. Flavin, antiparnellista.

Lisboa 6

Los acontecimientos del Brasil tienen mayor gravedad que la supuesta en un principio por los optimistas.

Según las informaciones oficiales, se llevó á cabo el golpe de Estado, desplegando gran aparato de fuerza militar, y la tropa rodeó el edificio donde celebraban sus sesiones los representantes del país.

También fueron ocupadas las estaciones telegráficas.

Se decretó la supresión de la libertad de imprenta; fueron cerrados los teatros y se constituyó una junta, encargada de procesar sumariamente á los contraventores de las órdenes emanadas de la dictadura.

El cuerpo diplomático se reunió inmediatamente para deliberar acerca de la actitud que habrían de adoptar todos los representantes extranjeros.

Se teme que ocurran sucesos gravísimos. La mayoría de las autoridades de los diferentes estados se ha colocado al lado del gobierno del mariscal y el ministerio manifiesta que está resuelto á reprimir el movimiento que según él, estaban preparando los monárquicos, y al frente del cual supone que proyectan colocarse los gobernadores de varios Estados.

Naturalmente sorprende que el gobierno federal no haya tenido noticia de la conspiración hasta el momento en que las Cámaras han intentado limitar las facultades del presidente y por lo mismo son muchos los que no creen en la existencia de las conjuraciones imperialistas.

En breve se verificarán las elecciones de diputados y senadores para el nuevo Congreso, mas no se ha señalado todavía la fecha.

El parlamento que se elija bajo la presión de la dictadura recibirá de ésta el encargo de revisar la Constitución que ha regido legalmente durante un año, y se da por seguro que mantendrá la organización federal.

## CRONICA LOCAL

### PARA SANTAÑY

En distintas ocasiones y últimamente con lamentable frecuencia, hemos tenido que llenar columnas enteras de nuestro periódico con el relato desgarrador de desgracias producidas por las inundaciones.

Para hacer todavía más penosa nuestra tarea,

hoy nos cabe el dolor de dar cuenta de un gran infortunio que pesa sobre el mísero pueblo de Santañy, reducido por las últimas lluvias á la situación más precaria y lastimosa.

No nos ha sido posible hasta hoy comunicar tales noticias á nuestros lectores á causa de que las comunicaciones postales con aquel pueblo las interrumpió el temporal y no cuento, como tantos otros de esta isla, con el recurso del telégrafo.

Los relatos que hemos oído de boca de las primeras personas de aquel pueblo, son conmovedores y revisten suma gravedad los daños que con sincera angustia lamentaban.

El último aguacero, de que Palma participó más moderadamente, descargó sobre Santañy en la noche del miércoles último con inusitada furia, con empuje nunca visto en aquella comarca, durando todo el jueves y todo el viernes hasta la mañana del sábado sin ninguna interrupción.

La lluvia era enorme; un inmenso manto de agua cayó hora tras hora, sin que la cerrazón pudiese desvanecer la natural zozobra que embargaba á todos aquellos campesinos; y los efectos de tal diluvio bien pronto se echaron de ver.

Los caminos se convirtieron en torrentes; los torrentes salieron de madre inundando los campos vecinos; cada pieza de tierra, cada heredad, quedaban convertidas en un verdadero lago.

En la parte baja de la población todas las casas quedaron inundadas y hubo necesidad, después que pasó la tormenta, de arrancar los portales para dar salida al agua.

El *camp den Torrella*, sementera la más fértil de aquel territorio se sepultó poco á poco bajo la superficie del agua, de tal modo que por encima de ella sólo asomaban las ramas más altas de los almendros é higueras. Otro tanto pasó en el *camp den Bover* que se encuentra á la otra parte del pueblo.

Arrastrados por la corriente del agua han desaparecido muros, calzados, plantas, árboles y la tierra laborable. En los puntos ribereños de los torrentes y en los cercanos á los caminos no se vé más que la roca pelada. Hasta las viñas han sido devastadas y arrancadas parcialmente y en distintas porciones.

Pero donde más se ensañó el ímpetu de los elementos fué en los caminos vecinales, más indispensable en Santañy que en parte alguna, por contar con muchas hijuelas y pueblos sufragáneos. Completamente destruidos están á estas horas, y destruidos de un modo que hace en absoluto imposible la más mínima comunicación, los caminos de las Salinas, de Llombarts, de la Alquería Blanca y de Calonge, el último de los cuales acaba estos días de ser recompuesto merced á recientes desembolsos de aquel Ayuntamiento y á subvenciones de la Diputación.

Ni rastro queda en muchas partes de lo que fué camino ni hay una mala vereda practicable para llegar á los dispersos caseríos. Un médico que fué avisado desde Calonge, no pudo ver al enfermo y le fué materialmente imposible acercarse á su casa.

En una palabra y como resumen de tan lamentable cuadro: no queda una vía de comunicación, ni un palmo de tierra que no haya mandado su contingente al mar.

El Ayuntamiento de Santañy, tan luego como le fué posible puso una comunicación al Sr. Gobernador de la provincia y otra á la Diputación provincial, pidiendo que se sirvan mandar que una persona facultativa pase á inspeccionar aquella comarca á fin de que de una manera minuciosa y técnica pueda verse la extensión del mal.

Además, ayer mismo llegaron á esta capital dos comisiones: una del Ayuntamiento compuesta del Alcalde D. Jaime Antonio Clar y Vicens y el primer teniente D. Francisco de Asprer y otra de propietarios que la forman D. Juan Verger y D. Lorenzo Bonet y Clar.

Anoche tuvimos la honra de recibir á los citados representantes en nuestra redacción y ellos nos confirmaron, con creces las anteriores noticias.

Hoy se proponen visitar al Gobernador civil y al Presidente de la Diputación y Vice-Presidente de la Comisión provincial para interesarles en pro del desgraciado pueblo de Santañy.

La situación es muy grave, hay que reconocerlo. Aquella villa, que nunca gozó fama de opulenta, ha recibido un golpe de muerte con las últimas inundaciones.

Infinidad de pequeños propietarios que habían logrado hacer productivas á fuerza de sudores y fatigas, de constancia y laboriosidad, sus menguadas haciendas las han visto desaparecer de un solo golpe.

Afortunadamente no han sufrido las personas; afortunadamente no hay ningún muerto que llorar, pero aparte de esto, la desgracia material es inmensa y de momento imposible de conjurar con los recursos de aquel municipio.

Creemos urgente que la Diputación provincial, hoy reunida, atienda con la largueza que lo excepcional del caso parece aconsejar, á las necesidades de aquel vecindario; y creemos más que justo, políticamente indispensable, que el Gobierno, las atienda también, ya haciéndole llegar parte de los recursos de la suscripción nacional, (que por Real decreto está autorizado para distribuir entre los pueblos que lo necesiten) ya por medio de una exención temporal de impuestos, impuestos que, en las actuales circunstancias, no hay que soñar en que se hagan efectivos.

## EL «MONITEUR» EN LAS BALEARES

Soller, Septiembre 1891.

### VII

**Santa Catalina.**—El cura anarquista—«En religión.»

Los sollerenses tienen un tipo oriental muy pronunciado. Son delgados los hombres y de buena planta; altas las mujeres, esbeltas, morenas, hermosas, de atrevido mirar y dulce sonrisa; visten con mucha sencillez pero con cierta coquetería. Su traje de lana oscuro ó de seda es largo; negro el jubón, graciosamente escotado, con manga al codo con encajes y una fila de botones de oro ó plata. El tocado consiste en una toquilla de tul bordada, que llaman *rebosillo*, prendida en los cabellos con un alfiler de oro, y que cae luego sobre los hombros y sobre el pecho velándolo discretamente.

Me asegura Fiol que los habitantes de esta región, hasta el siglo dieciséis, se paseaban en paños muy menores. Oh! dicha! Cuando por la abertura de los jubones á cierta uno á ver un dedito de carne de aquellas lindas sollerenses, es de sentir que aquella excelente costumbre no haya llegado hasta nosotros.

Las jóvenes son muy buenas bailarinas. Su danza favorita es una especie de *fandango*, de figuras muy sencillas; mozo y moza están de frente y rivalizan en gracia y donaire; van y vienen, alzan los brazos y toman esas actitudes que imitan nuestras bailarinas en *Carmen* el *Cid*, la *Cigarra Madrileña*, y otras óperas de asunto español. Poco después suena la guitarra y repican las castañetas; el *caballero* tiende los brazos hacia la *señorita*, y, con jestos suplicantes, trata de abrazarla; ella huye, burlesca y ligera, del atrevido *Seducitor*; más al fin cae en sus brazos, y juntitos imprimen á las caderas lascivos movimientos.

Cuando son muchas la emprenden con las *Seguidillas*, con suave arrullo al principio y mímicas amorosas, que se convierten luego en atrevida *zarabanda* y termina en desordenado *Pasacalle*. Pero en donde hay que verlas es en la *cachucha*, baile muy expresivo y que bien ejecutado es en extremo encantador. En fin, estas lindas mozas son incansables, y tan alegres y seductoras que harían perder el juicio á un santo.

El puerto de Sóller es el paseo favorito de los habitantes de esta pintoresca villa; está situado á unos dos kilómetros, al abrigo de todos los vientos y conducen á él deliciosos senderos cubiertos de naranjos.

Tiene la forma circular de una simetría perfecta. A cada lado de la entrada se levantan altas rocas afiladas, en cuya cima se ven castillos y faros; el fondo es arenoso, circunstancia que lo hacen apropiado para una estación balnearia; á la derecha, huertos en donde cultivan melocotones (miel et cotton), tanto ó más sabrosos que los de Montreuil; á la izquierda, se recrea la vista con un puñado de casitas de pescadores, y en lo más alto, entre frondosos pinos, sobresalen las imponentes ruinas del monasterio de *Santa Catalina*, en donde tuve el honor de vivir unos quince días, gracias á la amabilidad del alcalde de Sóller, en compañía de un cura alegre y de su linda ama de llaves.

Sorprenderá, sin duda, ver á un anarquista compartir el pan y el hogar con un cura; pero en el presente caso sabe Dios quien era el más anarquista.

Cuando subí á Santa Catalina vi el monasterio, situado maravillosamente. Por un lado daba al mar sobre la roca cortada á pico, de doscientos metros de altura, y por otro al puerto y valle de Sóller, tan pintorescos y sugestivos que no pude menos de exclamar:

—¡Dios mío, que hermoso es esto! ¡Con cuánto gusto pasaría aquí una temporadita!

—Pues es muy fácil, caballero, dijo una voz que parecía salir de una profunda caverna. Estáis en vuestra casa.

Fiol y yo nos volvimos bruscamente, muy sorprendidos de ver cerca de nosotros, sentado sobre una piedra, bajo una columna del desmantelado claustro, un señor cura, como de cuarenta años, de semblante ascético, desfigurado por los sufrimientos. Vestía una sotana hecha girones; por todo calzado llevaba unas malas alpargatas, y cerdosos y desgreñados los cabellos parecía su cabeza un verdadero erizo. Al pronto me pareció uno de esos ermitaños que viven en las montañas de la isla; pero no era así.

—Ola! D. Rafael!—exclamó Fiol—¿qué hacemos por estos andurriales?

—Pues si soy cura del puerto desde hace dos años, amigo; allí está mi casa.

Se acercó á nosotros y nos suplicó que le siguiésemos hasta el extremo del claustro; abrió una pesada puerta y nos introdujo en la casa en cuestión, compuesta de dos piezas: la cocina, muy vasta y oscura, y la alcoba, pequeña y desmantelada; en un rincón se veían libros viejos y periódicos. Salimos y atravesamos un reducido patio, y luego penetramos en un solón inmenso y abovedado que recibía luz por numerosos ventanales. Varios cuadros viejos colgaban de las paredes, y en el centro había pupitres, bancos de pinabete, con la silla del profesor en el fondo.

—El antiguo refectorio de los frailes, dijo el cura. Aquí tengo ahora mi escuela. Si V. lo desea le mandaré preparar una cama aquí mismo. Pero antes ha de pedir V. permiso al alcalde, porque el monasterio pertenece al municipio de Soller; se le concederá sin inconveniente.

—¿Pero, y la comida? Me han dicho que no hay en el puerto absolutamente nada.

—Tengo cocinera; ya lo arreglaremos.

Por el camino Fiol me contó la historia de este cura. Parece que don Rafael nunca tuvo nada suyo, á no ser sus elevadas miras y su carácter independiente. Cuanto poseía, dinero, legumbres, gallinas, todo era de todos. En cambio, cuando necesitaba algo, lo pedía ó lo tomaba tan fresco. No sabía lo que era «propiedad individual», y decía muy razonablemente que los pobres tienen el derecho de servirse de lo que para los ricos es superfluo. Su religión era todo solidaridad y justicia. Ejercía su ministerio co-

mo los primeros discípulos de Cristo. En todas partes le adoraban. Desgraciadamente no podía soportar las reprimendas que, por su conducta anti-jesuitica, le propinaban los canónigos, vicarios y demás oleaginosos y tunantes personajes. El señor Obispo, el..... de Palma, se vengaba del infeliz trasladándolo siempre, apesar de las protestas de los vecinos, y cada vez á los más miserables rincones de la isla. Don Rafael sufría estas vejaciones sin exalar una queja, como el que sabe muy bien que los pequeños no pueden tener nunca razón; y en su nueva residencia empezaba siempre su santa obra fraternal y caritativa.

—¡Qué lástima—decía Fiol—que semejante hombre mezcle á Dios en tales cosas; sin este defectillo, llegaría á lo sublime!

..\*

Nuestro amigo Enseñat me acompañó á casa del alcalde, el cual, con suma galantería, me concedió el permiso que deseaba. Ya no me faltaba más que pronunciar los votos de reglamento y entrar en la vida religiosa. Mientras tanto, tuve ocasión de asistir á una fiesta, á beneficio de los naufragos, en extremo divertida y simpática por el buen humor y la cordialidad que entre todos reinaban. Volví á ver á mis campechanos comisionistas de Tarrascón muy alegres también. A decir verdad, son algo pesadotes para la danza mallorquina, pero son tan simpáticos...!

Nos acostamos muy tarde y al amanecer estábamos en tierra. El amigo José Fiol tuvo la ocurrencia de salir con el correo de Barcelona. Va á darle un poco de prisa á su editor, que, á su parecer, tarda mucho en preparar el tomito que le valdrá al poeta la excomunión mayor.

Le acompañé hasta el vapor. Ya en cubierta, le ofrezco un tabaco, un habano de primera, regalo de un contrabandista; más José, con mucha sorpresa mía, lo rechaza.

—Gracias, dijo; en España no es de buena educación aceptar un tabaco y no fumarlo en seguida.

—¿Y por qué no se lo fuma V.? El vapor tardará aún media hora.....

—Sí; pero el mar está algo picada...; y tener que echarlo luego...

Confieso que jamás me había ocurrido la idea de «vomitar un cigarro». ¡Qué animales tan raros son estos poetas!

En fin, llega la hora de la partida y doy un afectuoso apretón de manos á este mozo simpático, á este gran corazón, atrevido y delicado poeta que, durante ocho días, fué mi compañero y mi guía. Me prometió hacer un viaje á Argelia, y entonces podréis saborear algunas de sus canciones.

En tanto que el vapor se aleja hacia Barcelona, subo á Sta. Catalina. El señor cura me espera; todo está ya listo. Abandonó el mundo y entro en el convento.

EMILE VIOLARD

(Se continuará.)

(Del *Moniteur* de l'Algerie).

El segundo cabo de esta plaza Sr. Lopez Pinto, después de más de quince años de brigadier, ha sido ascendido á teniente general.

Le felicitamos.

## TEATRO PRINCIPAL

Funcion para hoy Martes 10 de Noviembre de 1891

CUARTA DE ABONO

El precioso drama en tres actos

EL NUDO GORDIANO

La preciosa pieza en un acto

EL VECINO DE ENFREENTE

Entrada general, 0'75 pts.—Id. al paraíso 0'50.

A las 8 en punto.

# SECCION DE ANUNCIOS

## CORREOS

### SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 8 mañana (vía Alcudia).  
 Para Valencia, jueves 4 tarde.  
 Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.  
 Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcudia.

### LLEGADAS A PALMA

De Barcelona, jueves 10 mañana (vía Alcudia) y sábado 7 mañana.  
 De Valencia, lunes 7 mañana.  
 De Alicante e Ibiza, miércoles 10 mañana.  
 De Mahón, lunes 10 mañana (vía Alcudia) y jueves 7 mañana.

## FERROCARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes desde el 1.º de Octubre de 1891 al 31 Marzo de 1892.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:30 mañana, 2:15 y 3:30 (mixto) tarde.  
 De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7 mañana y 5:15 tarde.  
 De La Puebla á Palma: á las 7:25 mañana y 5:25 tarde.  
 De La Puebla á Manacor: á las 7:25 mañana, 2:45 y 5:25 (mixto) tarde.  
 De Manacor á La Puebla: á las 7 mañana y 5:15 tarde.  
 Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

## CASAS EN VENTA

Una botiga en la calle de Caballería.  
 Una botiga y algorfa en la calle de Catañy.  
 Una casa de planta baja, con cuadra y cochera en la falda de Bellver, inmediata á la subida al Castillo.  
 Una de planta baja y altos en el Terreno calle de Alfonso XIII.  
 Una de planta baja con jardin, cochera y tierra plantada de frutales, en Son Rapiña.  
 En esta imprenta informarán. 10

## FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Los días que se anuncian se verificarán además de los trenes ordinarios, los extraordinarios siguientes:

Días: 25 actual, y 1.º de Noviembre 1.ª y 2.ª FERIA en Inca.  
 De Palma á Inca, á las 10:30 mañana.  
 De Inca á Palma, á la 1 tarde.  
 Días: 8 y 19 Noviembre 3.ª FERIA y «Dijous Bó» en Inca.  
 De Palma á Inca, á las 7 y 10:30 mañana.  
 De Inca á Palma, á las 1 y 5 tarde.

NOTA: En la Estación de Palma se despacharán billetes de ida y vuelta para Inca á ptas. 3.60 en 1.ª clase, y ptas. 2.30 en 2.ª clase.  
 Palma 14 de Octubre de 1891.—El Director General, Guillermo Moragues.

## MOVIMIENTO DE BUQUES

Día 7.  
 FONDEADOS  
 Ninguno.  
 DESPACHADOS  
 Para Ibiza y Alicante vapor «Lulio», de 405 toneladas, cap. D. Pedro Aulet, con 24 marineros, efectos y balija.  
 Para Puebla Caramiñal combeta «Baquid», de 293 ton., cap. D. Celedonio Santos, con 11 mar. y efectos.  
 Para Torrevieja pailebot «Anastasio Ballester», de 38 ton., pat. José Samper, con 5 mar. y efectos.  
 Para Pórtol Colom polacra goleta «Trés Amigos», de 88 ton., pat. Rafael Nadal, con 6 mar. y lastre.

## ALCALDIA DE PALMA.

El lunes próximo 9 del actual, á las 10 de la mañana, empezarán las escuelas prácticas con piezas de artillería el ejercicio de tiro al blanco en la Bateria del Baluarte del Príncipe, en dirección á la bahía, continuando los miércoles y viernes de la misma semana é iguales días y hora de la siguiente hasta terminar el número de disparos asignados, izándose en el espresado baluarte la bandera nacional desde dos horas antes de principiar la instrucción hasta el último disparo, debiéndose advertir que en caso que no pudiera tener lugar la instrucción en cualquiera de los días mencionados por efecto de mal tiempo, se tendrá en el siguiente á igual hora.  
 Lo que se anuncia al público para su conocimiento y á fin de evitar el peligro de las embarcaciones.—Palma 7 Noviembre 1891.—El Alcalde.—La Bastida.

# DIETARIO

## AGENDA DE BUFETE PARA LAS FAMILIAS AÑO 1892

Libro indispensable en todos los establecimientos industriales, fábricas, comercios, talleres, oficinas públicas y particulares, agencias, secretarías, comisiones, empresas de cualquier clase; sumamente útil en todas épocas á los traficantes, mayordomos, apoderados, profesores, negociantes, maestros de talleres y de tienda de artesanos; necesario en las casas en donde se desea tener orden y buena distribución en todos los asuntos domésticos y curioso para toda clase de personas.  
 Este Dietario contiene, además del santoral para todos los días del año, una multitud de noticias de interés para el público; una Guía de esta capital, con indicación de los servicios, oficinas y funcionarios á quienes interesa conocer y un sinnúmero de curiosidades y trabajos de verdadera utilidad, tales como tablas de reducciones de pesos, medidas y monedas, estados para sentar la ropa que se entrega á la lavandera, nomenclatura é indicador de calles etc., etc.

## EL DIETARIO AGENDA DE BUFETE

Se halla de venta en la librería de los señores editores AMENGUAL Y MONTAÑER, y en las principales librerías y tiendas de artículos de escritorio de esta ciudad, en la Sucursal de Inca, en las librerías de Mahón, Ibiza y Soller, y en casa de D. Antonio Sampons de Barcelona.  
 Hay Dietarios de tres clases diferentes en cuanto á sus condiciones materiales á los precios siguientes:

Edición económica **Pesetas 1.50**  
 EDICIÓN DE LUJO  
 ENCUADERNACIÓN DE TELA Y DORADOS  
 Dos días en cada página Ptas. 2.50  
 Un día en cada página Ptas. 3.00

## INTERVENCION DE HACIENDA DE LA PROVINCIA DE BALEARES.

Habiéndose recibido en la Delegacion de Hacienda de esta provincia, los títulos de la Deuda perpetua del 4 por 100 exterior que en Agosto último fueron recogidos para su cange; podrán desde luego los interesados presentarse en la Depositaria

Pagaduría, con el resguardo talonario que obra en su poder, para hacerles entrega de los nuevos títulos.  
 Lo que se hace público en este periódico para que llegue á noticia de las personas á quienes pueda interesar.  
 Palma 4 Noviembre 1891.—El Interventor accidental.—Agustín de Ledesma.

**LA PALMA**  
 SEMANARIO DE HISTORIA Y LITERATURA  
 SEGUNDA EDICION DEL QUE SE PUBLICO de 4 de Octubre de 1840 á 5 de Mayo de 1841.  
 Hallase de venta en la librería de Ghasp al precio de 8 pesetas ejemplar en rústica